

宁夏以零容忍态度惩治腐败

- 去年反腐立案3150件处分3425人
- 54人主动投案130人主动交代问题

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张剑波 高菲)1月19日,记者从2025年全区全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作新闻发布会上了解到,去年我区纪检监察机关立案3150件,处分3425人,严肃查处吕金捍、张志旗、张柏森等严重违纪违法案件;54人主动投案、130人主动交代问题,从严惩治“围猎者”377人次,持续释放反腐高压信号。

群众关切处,正是监督执纪发力点。全区查处群众身边作风和腐败问题6584个,处分3001人。针对“校园餐”、农村集体“三资”管理等领域乱象,整治问题1.3万余件,推动

解决民生难题3878件,健全相关制度722项。

乡村振兴资金专项整治成效显著,排查涉农资金387亿元,查处问题1693个,整改率达95.5%,清缴追回资金8207万元;立案582人,查办盐池县郭某某侵占集体资金等典型案件,形成有力震慑。养老服务领域专项整治同步推进,严查套取资金等“蝇贪蚁腐”,返还群众财物247万元;整治行业乱象,健全制度77项,创新“旅居+助餐”等服务模式,织密民生保障网。

以落实中央八项规定精神为抓手,清单化整改问题599个,查处相关问题1753起,批

评教育帮助和处理2432人,处分1207人。其中,整治违规吃喝、收送礼品礼金等享乐主义奢靡之风问题868起,查处形式主义、官僚主义问题885起,深挖酒驾醉驾背后的风腐交织问题,处分196人。

通过大数据监督、多部门协作,严查严处范晋国、李文华等典型案件,通报曝光案例47批次224起;开展警示教育530余场次,3.14万人接受教育,推动党员干部纪法意识显著提升。

强化政治监督,压实管党治党责任。围绕“高质量监督护航全面深化改革”年度主

题,全链条监督改革落实,处分改革推进不力干部80人,查处违纪违法“一把手”283人。深化巡视巡察,完成对38家区直部门的巡视、466家市县单位的巡察,发现各类问题超1.5万个;建立整改闭环机制,推动立行立改166件,移交系统性问题1155个,实现“巡改治”贯通发力。

深化纪检监察体制改革,问责“两个责任”不力干部377名,实现县级派驻机构集中办公、市县纪委监委异地交流全覆盖;开展“规范化法治化正规化建设年”行动,处理处分纪检监察干部6人,锻造过硬执纪队伍。

宁夏遭遇强冷空气 最低气温将降至-19℃

本报讯(记者 王瑞)记者1月19日从自治区气象局获悉,今年“三九”期间异常偏高的气温格局已被打破。进入“四九”以来,宁夏遭遇强冷空气,导致气温断崖式下跌,多地迎来今冬最冷时段。

自治区气象台首席预报员闫军分析,在此次强冷空气来袭前,今冬宁夏气温整体呈偏高态势。主要原因是除去年11月中旬外,影响我区的冷空气强度总体偏弱。此外,晴空少云带来的强太阳辐射也进一步推高了气温。刚过去的“三九”,永宁、平罗等地最高气温曾升至13℃到14℃,多个站点气温跻身历史同期前列,但并未突破历史极值。

受强冷空气影响,温暖天气宣告结束。1月20日和21日清晨,最低气温将降至-19℃到-12℃。

“气温骤降容易诱发呼吸系统和心脑血管疾病,外出时应戴好帽子、围巾,加强头部保暖,避免血管因受凉而痉挛,同时减少冷空气对呼吸道的直接刺激。”自治区气象服务中心工程师杨亚丽建议,市民规范佩戴口罩,尽量避免前往人群密集的场所。患有慢性病的人群应提前准备好常用药物并遵医嘱使用,近期不宜长时间外出或进行剧烈户外运动。

宁夏2个品牌入选 2025年度中国消费名品

本报讯(记者 丁建峰)1月19日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,工业和信息化部消费品工业司日前发布2025年度中国消费名品名单。其中,我区推荐申报的“厚生记”“贺兰山东麓葡萄酒”分别入选企业品牌和区域品牌。

近年来,自治区工业和信息化厅通过政策扶持、技术赋能、宣传推介等举措,引导企业强化质量管控、深化创新驱动,挖掘文化内涵,助力优质“宁夏造”产品走向全国市场。贺兰山东麓葡萄酒作为我区特色优势产业的核心代表,其产区2003年被确定为国家地理标志产品保护区,2013年被编入《世界葡萄酒地图》,2025年品牌价值突破340亿元,位列全国地理标志产品区域品牌榜第八位。厚生记食品有限公司是一家从事休闲食品和枸杞饮品研发、生产及销售的食品加工企业,产品畅销全国200多个大中城市,远销马来西亚等海外市场。

宁夏科学清理枯死树木 守护绿色风景线

本报讯(记者 马雨馨)1月18日清晨,贺兰山沿山公路生态防护林旁,林木养护人员小心翼翼地将一株已完全枯死的杨树分段锯断、装车。不远处,宁夏森林病虫防治检疫总站技术人员仔细检查另一株树木的树梢:“这部分只是枝干失水,还有救,做截干处理,春天还能萌新枝。”针对近年来我区局部区域部分林木枯死问题,宁夏森林病虫防治检疫总站组织专业力量深入一线,全面开展枯死树清理指导,科学推进生态修复。

“自2021年以来,受持续干旱、高温天气、降水分布不均及缺水影响,我区部分林木出现了严重的枝梢枯萎甚至整株枯死现象。”宁夏森林病虫防治检疫总站技术人员向记者介绍林木枯萎原因,一方面,干旱与冬春连旱使树木长期缺水,新生枝条未能充分木质化便进入冬季,次年春天气温回升早,树木提前萌动,但根系吸水不足,导致树梢因水分供需失衡而干枯。另一方面,随着农业节水灌溉技术的推广、渠灌减少,加上用水指标限制、部分灌溉设施老化、管护资金不足等因素,进一步加剧林木缺水,造成局部枯死或半枯现象。

在自治区林业和草原局统一部署下,全区各地抢抓冬季林木休眠、便于作业的窗口期,迅速启动了分类清理工作。目前,部分县区重点区域已率先完成主干通道沿线、重点林区的清理任务,整体工作取得阶段性进展,预计春节后将进行全面清理。

宁夏森林病虫防治检疫总站负责人表示,下一步将紧扣清理、补植、管护、防治关键环节,持续提供技术支撑,指导各地科学应对气候变化与节水灌溉带来的挑战,推动已成林区域节水设施建设,切实提升森林生态系统质量与稳定性。

我区整治知识产权代理行业乱象

本报讯(记者 陶涛)近日,记者从自治区市场监管管理局了解到,我区多部门联合深入推进知识产权代理行业专项整治行动。此次行动重点打击无资质代理行为、代理非正常专利申请、恶意商标注册申请行为、虚假宣传、以不正当手段招揽业务、诋毁其他代理机构、低于成本价竞争等扰乱市场竞争秩序行为,尤其对主观恶意强、社会危害大的知识产权代理行业违法违规行为,将从严从速查处,形成持续高压震慑。

为规范市场秩序、净化行业生态,促进知识产权服务业高质量发展,整治过程中,我区相关部门将加大典型案例曝光力度,通过舆论监督强化警示效果,力求实现“查处一案、规范一片”的治理目标。全区各级市场监管(知识产权)部门、公安机关及司法系统将加强协作,建立健全信息共享、线索移送、联合执法、案件会商等工作机制,推动形成跨部门协同、社会共治的综合监管格局。



村民们围坐在一起,麻绳在她们手中穿梭、缠绕,逐渐变成一件件造型别致的工艺品。



麻编工艺品。

一间乡村工坊的温暖叙事

本报记者 李宏亮 文/图

1月19日,银川市兴庆区月牙湖乡滨河家园四村的一间手工工坊内,几位妇女围坐在一起,麻绳在她们灵巧的手中穿梭、缠绕,逐渐变成一件件造型别致的工艺品。“看,我这个‘好事发生’快编好了!”一位大姐举起手中的作品,满脸自豪。她所说的“好事发生”,正是以柿子和花生为原型的麻编挂件,谐音吉祥,承载着对美好生活的殷切期盼。

滨河家园四村手工工坊是一个由留守妇女、残疾人及弱劳动能力群体组成的特殊

工坊。工坊负责人虎翠霞时而指导技法,时而帮忙整理材料。“我们的产品,从设计到编织,都是纯手工完成。”虎翠霞说。

“来这里工作的村民,大多是因为家庭原因或技能限制,无法外出务工。”虎翠霞说,手工麻编工作灵活,强度适中,为村民们打开了增收之门。

“能靠手艺挣钱,心里很踏实,人也逐渐精神多了。”正在编织的杨执兰笑着说。这份收入或许不算丰厚,却让她们感受到了自身的价值,增强了面对生活的信心。

宁夏去年查处酒驾醉驾共计6228起

本报讯(记者 陈思)1月19日,记者从自治区公安厅交通管理局获悉,2025年我区共查处酒驾醉驾违法行为2377起,醉驾犯罪行为3851起,总计查处酒驾醉驾违法犯罪行为6228起。

为强化整治实效,全区公安交管部门去年持续开展查处酒驾醉驾集中统一行动。聚焦重点时段、重点路段,紧盯餐饮场所、娱乐场所等比较集中区域的管控,采取“固定检查点+流动巡逻”相结合的方式,对过往车辆“逢车必查、逢查必严”,始终保持高压严管态势。

2025年12月24日23时许,驾驶人李某驾车经过银川市北京西路时,发现前方交警

设卡检查。为掩盖酒驾行为,李某慌忙倒车右转逃窜,慌忙中车辆尾部撞上路边电线杆,即使如此,他仍未停车,继续逃逸,最终被执勤民警拦截。经抽血检测,李某血液中乙醇含量为108毫克/100毫升,已达到醉酒驾驶机动车标准。目前,李某因涉嫌危险驾驶罪被公安机关依法采取刑事强制措施。

“我们将持续保持严管高压态势,以零容忍的态度严查严处酒驾醉驾违法犯罪行为,保护人民群众生命财产安全。”自治区公安厅交通管理局相关负责人表示。

西轴,山风远去兰花馨

纯手工时代:“一个产品有7道工序,就需要7个人、7台机床。一个重达三十斤的轴承套圈,工人一天要上下料400遍,体力消耗巨大,产品质量也靠肌肉记忆,波动很大。”

如今,经过数字化、自动化改造,原来需要7台设备、多人协作的流程,2台数控机床“背对背”协作即可完成,加工时间也从数天缩短至十几分钟。更重要的是,质量的可控与可追溯。

“哪一批活、哪个产品、谁干的、几点几分干的,都可以追溯。有问题立马能看出来。”高传宁介绍,受益于数字赋能,产品品质从依赖“人的状态”变为由“数据和工艺”保障,实现质的飞跃。

2025年12月底,西北轴承为国内某电厂的磨煤机轴承进行国产化替代。在轴承行业产品供需对接活动中,用户提出需求后,西北轴承迅速组织技术专班,一周内完成设计方案,两个月内实现首批产品交付。

这种快速响应能力,源于数字设计工具与深厚技术经验的结合。“这个产品其实对我们来说不是难题,只要给我们这个机会。”西北轴承的底气,来自其在业内能“啃硬骨头”的名声。

“前几天,一位同行打来电话,说他看到了一个很特殊的轴承,问我干过没有。我一查图纸,我们干过!”李宏滨介绍,轴承方面的很多疑难杂症,行业内的第一反应常常是:“先问问西北轴干过没干过!”

数字化的长征远未结束。西北轴承在实践中清晰地看到了下一阶段的挑战:如何让老师傅的“经验”与数字化系统的“数据”更深层次地融合。

“智能制造‘必须是数据与经验的结合’。一个薄壁零件如

何装夹才能不变形,一套刀具参数如何设置才能兼顾效率与寿命,这些仍需要深厚的工艺底蕴来决定。”西北轴承的一位资深工程师介绍,西北轴承通过“数字孪生”模拟和“首件试切”验证相结合的方式,将老师傅的经验数字化、参数化,形成可传承的工艺包。

把“老功夫”融入“新智能”,西北轴承的数字化转型之路,是一条将历史积淀转化为现代竞争力的典型路径。这些,让这家“三线”老厂在新时代的浪潮中行稳致远。

承重:新征程上的使命

历史的转折,有时并非始于轰轰烈烈的宣言,而是源于一种静默却坚实的“回归”。

近年来,经历过许多波折的西北轴承,再现辉煌的意愿越来越强烈和迫切。

转变,始于2020年12月宁夏国有资本运营集团有限责任公司的介入。通过持续的改革、管理与市场开拓,解决历史包袱,久违的“盼头”开始在职工心中萌发。

2020年至2025年,西北轴承发展稳步向好,核心任务也变得更加清晰:要做新产品开发,要做国产化替代,要承接国家级的重点研发战略。目标,是重新找回并激活职工的主人翁意识,将力量凝聚成一股绳。

企业未来几年的规划路径也愈加清晰:铁路轴承板块要形成亿元营收,石油、冶金、水泥等机械轴承板块要拿下1亿元到1.5亿元的市场份额。

支撑这一目标的,是脱胎于数字化转型的崭新市场策略。

“我们的策略很明显,就是要抓内部管理降成本。”西北轴

承总经理郭维宏分析:过去,陷入了“成本高—不敢报价—没订单—成本更高”的恶性循环;现在,通过数字化管理精准去降低成本,成本下降带来报价竞争力,订单增长又进一步摊薄成本,从而开启良性循环。

西北轴承人深知,价格战并非他们的真正赛道。其真正的优势,是半个多世纪积淀的“啃硬骨头”能力与强大技术团队。因此,他们选择了一条更具情怀也更具挑战的赛道:全力以赴提升核心竞争力,努力实现高品质轴承的国产化替代和重要零部件的自主可控。

“我国部分高端轴承长期依赖进口,这是必须攻克的阵地。”郭维宏说。

与国内某重型机械集团在高端冶金轧机轴承领域的合作,是西北轴承实现高端轴承国产化替代的一个范例。双方通过长期密切协同,解决了国产冶金轧机设备配套高端轴承“卡脖子”难题。

与国内某大型水泵厂的合作,也是西北轴承的一个成功案例。双方围绕高端隔膜泵轴承国产化替代,技术团队“每天就是不停在沟通”,西北轴承快速响应设计、试制,自主化生产的产品性能不亚于进口产品。

为提升核心竞争力,西北轴承主动联合东北大学、西安交大、哈工大等高校进行产学研协同,增强承接国家重大研发项目、解决“卡脖子”问题的本领。

从贺兰山中的“102”,到今日立志攻克“卡脖子”难关的攻坚者,西北轴承的身份在变、战场在变,但内核的精神从未改变——那份“好人好马上三线”的担当,已转化为“关键时刻刻我上”的使命。

山风远去,兰花的根系在数字时代与家国情怀的浇灌下,正向制造业的岩层更深处稳固扎根,馨香坚韧,历久弥新。

(上接第一版)

这个故事,与其说关乎技术流动,不如说印证了一个事实:西北轴承的技术根基,早已深植于中国轴承工业的土壤之中。它,或许曾因地域而受限,却从未因偏远而落后。从为服务国家战略而建,到为客户提供技术服务方案,这份担当,正是祁国平在编纂厂志时深感重逾千钧的“几代人的奋斗情怀”。这种情怀,也是西北轴承穿越一个甲子,在数字时代寻求“柔性重生”的发端。

当一处处景区不再只有陈列的风景,而是可以沉浸、可以共鸣的叙事现场,一座城市的文旅发展便拥有了持久涌动的生命力。

这也为更多城市带来启示:文旅竞争的下一程,是“场景力”的比拼。

谁能读懂消费者需求,营造出更多具有创意、温度和融入感的场景,谁就能在市场竞争中抢占先机。持续打破景区围墙,用创意与诚意串联起地文化、自然资源与城市生活,方能让每个空间都能成为故事的发生地。

如今,游客对一座城市的期待,早已超越“景区打卡式”的浅层游览。越来越多的人偏爱沉浸式、可参与的体验,渴望一段能打卡、能被记住的美好旅程。览山公园的“变身记”,正是这一转变的生动例证。从最初的普通公园,到因美丽的日落成为打卡地,再到发展为音乐场地和冬日冰场的复合型空间,览山公园已从一处风景地标跃升为全时段、多业态的文旅空间。

这也为更多城市带来启示:文旅竞争的下一程,是“场景力”的比拼。谁能读懂消费者需求,营造出更多具有创意、温度和融入感的场景,谁就能在市场竞争中抢占先机。持续打破景区围墙,用创意与诚意串联起地文化、自然资源与城市生活,方能让每个空间都能成为故事的发生地。

西北轴承的数字化基因,早在计算机“386”“586”的时代就已埋下。

“数字化方面,西北走的比较早。1997年,我们就可以自己设计、编写轴承设计软件。”李宏滨回忆说,当时,商业化的专业轴承设计软件是空白,请外部的软件工程师开发往往“不贴合实际”。于是,西北轴承的设计人员从DOS系统开始,自己敲代码,走上了自主研发工业软件的道路。

在生产管理系统的探索上,西北轴承历经了三代ERP(企业资源计划)系统的迭代。但真正的融合发生在2021年。

“2021年的版本,就把以前的PLM(设计系统)和ERP融合起来了。”李宏滨介绍,此前由于担心信息泄露,PLM与生产管

理系统是物理隔离的。2022年,西北轴承进一步构建数据平台,将MES(制造执行系统)、PLM和ERP全面集成。

在车间层面,数字化与智能化带来了生产模式的根本性变革。高级技师高传宁对此感受深刻。他1994年进厂,经历过